



# 交子發達考

日野開三郎著  
傅安華譯

## 一序言

關於交子的起源，加藤博士已經將他研究的結果在昭和六年度史學大會上發表過了。并以交子起源考的題目揭載在史學第九卷第一號上。我這篇論文不過是以博士的偉論爲基礎，另外又找到一些殘香剩馥，作爲交子發達的原因加以討論罷了。因而在本文所言及的交子發達過程已有不少的是博士早已闡明的。讀者最好參考一下該篇論文。

## 二 交子發達的三階段

交子制度自其最初發生的形態，到發達成爲完全的紙幣，共有三個階段。以下即以這三階段來說明交子發達的過程。

### 1. 櫃坊發行票據及票據流通

中唐以後，貨幣經濟益形飛躍，營金融業者的櫃坊乃益爲社會所需要，因而其經濟信用漸次增大，其票據的流通力亦漸次漲高。蓋當時市場上的商人都感覺到現錢交易的不便，尤其是高價的商品，如奴隸，牛馬，布帛等。爲了避免這種不便，乃行使信用較厚的櫃坊所發的票據。如此，則櫃坊除了保管財物外，又發生一種有利社會的作用，即是交易的便利。貨幣經濟的發達，使櫃坊走上新的路途——金融機關。

中唐以後，大家都把現錢存入櫃坊而換用輕便的票據，於是，票據乃與現錢同樣流通於市場上。同時，櫃坊亦由財物保管業者，轉進爲票

在唐代，因爲貨幣經濟極度發達的結果，乃產生了專營金融業的商人。櫃坊即是這種新興金融機關的代表形態。

最初的櫃坊是代人保存財物藉以取費的營業。（註一）因爲此種營業極易確定其社會的經濟的信用，所以不久便漸次發生了以信用代現錢交易的趨勢。

中唐以後，貨幣經濟益形飛躍，營金融業者的櫃坊乃益爲社會所需要的便利。貨幣經濟的發達，使櫃坊走上新的路途——金融機關。

96488 據發行者票據的流通遂自此發達。

最初的櫃坊乃是發生於長安等主要都市，其後經五代而入於宋，隨貨幣經濟之發展而波及於各地方都市。櫃坊及其他類似的金融機關，到處皆有，尤以四川為多。

金融機關之普及——即是票據流通之發達，乃造成中國最初紙幣——交子——的基礎。所以交子的發達即是票據流通的延長；發行交子的交子鋪（亦稱交子戶）即是由櫃坊發展來的金融機關。如此，則以櫃坊的發行票據作為交子發達的第一個階段，當可無誤。

## 2. 交子鋪組合的發行交子

唐代以來，櫃坊所發行的票據，在當時是什麼名稱，今已不明。蓋櫃坊並不是官設的制度，純粹是由貨幣經濟的發達，自然而產生的東西，最初皆操於民間商人手中，其名稱當然不能一致。在江南、江北、四川等風俗相異的地方，一定有許多不同的名稱。南宋時代流通的會子一名，或即是舊日櫃坊等金融業者所發行的票據的名稱。（註三）四川地方的票據，或也有種種名稱，不過我們僅知道流通於益州附近的，普通稱之為「交子」。「交子」或是由「現錢交子」一語而來，其中含有支付現錢保證券，或兌換現錢保證券的意味。（註三）此種「交子」好像是立給所有者的一種無論何時都可以兌換的契約，此種契約關係即可保證交子的流通。交子之名或即如是。

減。

由唐五代以至宋朝，受太平之餘澤，商品貨幣經濟益益發達。因而貨幣的流通量膨脹，交子的需要增加。並且隨着發行交子利益的顯著，交子鋪之增設日多，乃至普遍於益州以外諸郡縣。此種趨勢，必然的要釀成交子鋪競爭的風潮。為了吸引顧客，不惜相互排斥。其中好利之徒，自難免有虛偽欺騙的行為發生。於是，交子的發達乃生出了許多弊害。

允許這些不正當的營業者雜立其中，而不專整頓，若在交子未發達時代，尚可看作是一個地方的小問題；現在交子的流通在經濟上已經占了很重要的位置，其弊害所能及的範圍擴大，如果仍取一向的放

櫃坊即脫離從來的財物保管業，變為獨立的完全金融業者。

交子流通的發達，使櫃坊發行交子的利益增大。蓋一般人將金錢預存於櫃坊內，一方面固然可以保自己財產的安全，但他方面卻可藉

使用交子。交子流通發達後，一般的流通期間延長，以交子兌換現錢的人，漸次稀少。因而櫃坊常常要生出大部的遊金。他們利用這種遊金即

可作其他有利事業的投資，如邸店，屋宇，田園，寶貨等，以博取巨利。如此，他們金融業者的地位，次第穩固，對於舊有櫃坊的形態及性質乃有自行放棄的必要。即是一方面將收保管費的方法除掉，而改為在兌換交子的時候，徵取定額的手續費。另一方面，因為營業職能的改變，而將店鋪的名稱也換掉，如益州地方，凡以發行交子為主要營業的大都以交子之名名其店鋪，普通即稱之為交子鋪或交子戶。櫃坊舊名遂漸次消滅。

任主義則必至阻擋交子制度的圓滿發展。在此種形勢下，政府不得不積極的整頓或統制。

同時，交子鋪自身方面，亦因爲同業者增多，相互的競爭猛烈，爲了發展自己的營業起見，不得不樹立比較進步的方策。特別是在社會人士都相率警戒不正當營業者的時候，交子鋪若想發展自己的營業，最有效的方法即是努力確定交子的信用制度。這種信用的基礎，即是要對發行的交子有確實安全的保證。應此需要而生的乃是交子鋪組合。恰巧，政府此時也感覺到有統制交子的必要，所以此種組合正可以獲得政府積極的援助。交子鋪組合對於交子發達的過程上，有很大的貢獻，即使我們說，交子由於此始能完成亦不爲過。以下即是討論此種組織的形態及其歷史的過程。

交子鋪營業組合的結成，不消說是在交子流通中心的益州組合

的戶數是十六家。唯此種組合最早始於何時，已不可知。我們綜合許多

事例來推測，大約是在真宗初年（紀元九九八——一〇〇七頃）。

關於此種組合的制度，宋朝事實所引的成都記謂：

「諸豪以時聚首。」

他們大概是以定期舉行集會，共同商議營業的方針等。此種集會除商議組合內一切事務外，其主要的議題，即是對政府的課稅及交子發行

額的協定。交子發行額，乃應經濟界的情形而伸縮，每年絲蠶米麥將熟的時候，即所謂商品上市期，其發行額爲最多。另外，在這個集會上，各會

員可藉此以聯絡感情，求團結之堅固。

此外，尚有一件不可忽視的事，即是成都記所謂：

「益州豪民十餘萬（係衍字）戶，連保作交子。」

如此，此種組合對於各家所發行的交子，好像是負有某種共同的責任。

唯此種共同責任之內容，今已無從考察。不過，在交子的紙上所印的屋木，人物及各鋪店的花押，都是相同的，或者這即是表示共同責任的一個例子。不論任何店鋪所發行的交子，發行者當然要負直接的責任，在組合制定的交子形式上，必須要添上各店鋪單獨的符號，以辨真偽，同時，表示該店鋪是直接責任者。

其次討論到此種組合的特權。成都記及其他關於交子的文獻，對於此種特權都沒有說明，現在我們只是以零碎的資料爲基礎，加以推測。

關於此問題首當注意的即是宋朝事實所引的成都記：

「每年與官中出夏秋倉盤量人夫，及修築廐棗堰丁夫物料。」

此種組合每年要對政府負擔夏秋倉盤量人夫及其費用。此與日本德川時代町人所負擔的冥加錢相類似，同是報償的性質。在報償的反面，當然是要政府給予組合一種特權。如續資治通鑑長編（卷一〇一）

仁宗天聖元年十一月戊戌條謂（註四）：

「初蜀民以鐵錢重，私爲券謂之交子，以便貿易。富民十六戶主

而特權的範圍又是如何呢？關於此問題，更感到有缺乏記載之苦。由上面所引的長編記載中的「主之」二字看，至少在益州這種獨占發行權是有的。我們看成都記天聖初年政府禁止民間交子鋪的始末條，謂：

「（上略）其餘外縣皆有交子戶，並皆訴納。」

可見益州以外諸郡縣亦有交子戶。然依其前後文義看，此等交子戶皆不受益州交子戶組合的統制。如此則十六戶組合的發行獨占權，只限於益州附近。政府所承認他們的特權範圍即只此而已。在他們這種漸進的經濟政策下，爲了發展其組合的利益及實現其交子的統制，乃有許多交子鋪供犧牲。

如上所述，組合的發行交子特權雖僅限於益州附近，但他所得的利益卻不止此。蓋益州爲當時四川的政治經濟重心，商品貨幣經濟之

發展，已達最高度。況且這十六戶交子鋪都是當地富極一時的巨商，他們以政府的特權爲背景，結成堅固的組合，共謀連絡與發展，其社會經濟的信用必因此而益益向上。一方面，所發行的交子信用增高；他方面，地理上流通的範圍擴大。漸次由益州侵入附近諸市，各地的交子鋪俱爲益州交子的信用力所壓迫，乃次第失勢，終於脫離市場而消滅。如此，則他們的發行特權，最初不過僅限於益州附近，但在交子流通極度發展後，交子統制權乃與年俱增。事實上，便獨占了四川全部的發行特權。交子制度，經此組合改良後，交子流通的發達——亦即流通量的

增大，大體上始可云完成。

因爲交子發行額的增大（註五）交子鋪規模的擴張，乃使交子發行制度有改定的必要。在交子需要者方面，是希望流通行使的便捷；經營者方面，是希望經營法的簡易化。於是益州交子組合乃應此二者的需求，實行交子制度的改革。

組合對於交子發行制度的第一種改革，即是於兌換時，徵收手續費。在櫃坊初時，對於代爲保管的財物，都收保管費，其後因爲專發行流通的要據，保管費遂廢，只於兌換票據時徵收手續費。不過手續費的額數，各家未能盡同。至交子組合成立後，始行劃一，規定每貫收費三十文。此事雖是經交子鋪組合明白規定的，但這種規定，恐怕是在組合成立之先即有的。此額大體上很適當，後世官交子仍沿用之。

#### 第二種改革即是單位及兌換界制度的規定。

交子鋪組合設立之初，並未規定交子的單位。只是按照所預交的錢額，都寫在交子面上。單位的最初規定是在大中祥符四年（紀元一〇一一年），以三年爲一期的兌界亦規定於此時。當時的單位，確是何的規定，雖不甚明瞭，但我們知道流通最廣的是一貫單位制度。可說是交子流通發達與發行額增加的結果；但反轉來也可以說，自單位制度採用後，愈使交子行使便利化，流通強大化。另外爲了防止紙製交子的污損磨滅，更規定了三年一期的兌界制度。蓋交子流通過久，雖至

損壞，尙未能流回鋪內。此種事實卻也是組合交子發行增大的原因。自此，交子鋪組合乃益益發達，終至壟斷全川的交子發行權。益州爲當時

四川政治與經濟的中心地，北宋對四川的一切政策都是以此地為統制中心。交子鋪組合之發展及統制權所以能集中於益州，其根本誘導力，也即在這個潮流中。然而，因為組合的統制權發展太猛烈，卻又引起政府收奪交子發行權的野心。其詳細原因見於次節。

要之，交子發行權之集中於益州，及兌界與單位制度的規定，乃至其他制度的完備等，都是交子鋪組合對交子發行上的莫大貢獻。交子制度經組合之手始略具規模。所以我特地的以此種組合的發行交子時代為交子發達過程的第二階段。

### 3. 交子發行權的移歸國家

十六戶交子鋪組合以新營業法壓倒附近許多小交子鋪，次第收攬全川交子發行權於其統制下。流通範圍既如此擴張，發行統制權又如此強化，其結果當然要使發行額膨脹。據成都記謂組合的交子「無遠近行用」，其發行額「動及萬百貫」，其流通乃至「街市交易盡用之」。不過，組合交子的每年平均流通額是多少呢？大部文獻中皆不見有具體的數字。成都記僅形容其多為萬百貫，而無確切數額。蓋此數字在當時原為組合中的祕密，當然不易流傳於外間。所謂已達非常的高額，亦不過是由成都記推測而來。在天聖元年政府禁止民間交子鋪發行交子，將一切經營皆收歸國。當時應民間需要而發行的總額，第一界第一週年為三百八十八萬四千六百餘貫。依據此種成績，政府又算出平均流通額為一百二十五萬餘貫。天聖時組合的發展已近極點，政

府經營交子的方法皆是蹈襲組合的遺制。所以此時的流通額與近於天聖時組合交子的流通額大略相似。——在蠶絲米麥將熟的時候，交子的流通額當然更大——當時主要貨幣銅錢的歲鑄額，亦不過百數十萬貫，而交子的流通額竟如此膨大，當然牠要擁有很偉大的資本勢力。交子鋪組合之社會經濟的勢力由此即可見其一斑。不過，交子鋪組合的勢力似此無限度的擴張，必然的要引起政府的敵視。政府為了自身的安全計，決不能容許他這樣發展下去。

如後章所述，四川地方自古即富於獨立性質，特別是在北宋的情勢下，這種危險性的醞釀更為濃厚。中央政府對之幾無時不在警戒中。其防止四川獨立的根本方針，雖是想以經濟來澈底壓迫，但當時最足以使此時動搖的是政治的、經濟的、宗教的勢力之勃興。政府對此不得不首先取緝。尤其是在貨幣經濟急速進展，貨幣資本的勢力日益膨大的當時，對於乘此潮流而發展集中的大貨幣貿易商人，不得不禁壓其勢力的滋長。以當時的情形論，這的確是應該警戒的重大事件。政府為其自身安全計，必然要採取積極的干涉主義。這便是政府要斷然收奪交子發行權的第一個潛在原因。

除政治的經濟的事情外，發行交子的巨大利益也是招致政府收奪的一個主因。當時自西夏叛變以後，軍費急激的膨脹，國庫空虛的政府當然不甘心放過發行交子的巨利。並且若政府能把握住四川的交子統制權而推行紙幣政策，則毫不費力的即可收奪此地方的富力，對

96492 於壓制四川的祖遺政策亦是極相適合的。

以上是政府打算收奪交子發行權的政治經濟以及財政的原因。以下是收奪的經過。

政府收奪交子發行權的方法是先藉某種口實停止交子鋪發行交子，並勒令將舊交子一律收回。其所藉口實，第一：因為交子流通發達，以致發現大部的僞交子，而組合自身又無權取締，反使一般使用者蒙莫大的弊害。第二：交子鋪組合資產稍衰，其發行交子往往不能依時兌換，致使顧客受其欺騙。所以民間發行交子，姦弊百出，爭訟日多。當時知成都府事寇暉即首先指摘此種弊端，主張停止民間發行交子，並強制收回舊有交子。即是組合以外的交子鋪也同樣因此種命令而倒閉。政府於民間交子兌換終了時，始自行發行。負責整理官交子發行制度的是繼寇暉知成都府事的前轉運使薛田及新任轉運使張若虛二人。發行官交子的詔命到達成都時是天聖元年十一月二十八日，正式開始發行是翌年二月二十日。

新製官交子的一切制度，大都蹈襲組合交子的遺制。兩者之間，初無多大差別。只是新交子的單位規定是十貫以下一貫以上數等。比從前好像是細分化了。然而流通最廣的，還只是一貫。不久，其他單位的交子即無形廢止。至熙寧元年，又新規定五百文交子占十分之四。官交子雖未能盡脫組合交子的遺制，但發行權已全由政府管理。交子成爲國家公

認的完全紙幣，由國家保證發行及流通。此爲交子制度之第三階段，亦即最後之一階段。

交子發行權之能如此平穩的移歸國家，不得不認爲是交子鋪組合的偉大功績。

我們已經再三的說過，交子鋪組合以其財力與新營業法的威力，將交子的信用提高，將流通的範圍擴大，並將附近的小小交子鋪漸次壓倒而集中全川的交子統制權於自己手中。這種發行權的集中即是替政府的接收作了一個適當的準備。換言之，即是在政府收奪交子發行權之先，曾經交子鋪組合將許多小交子鋪全整理好了，並且完成了統一的交子發行制度，可以說是替政府辛苦的造成了很好的基礎事業。如此，組合將準備過程完全辦理好了，政府纔很容易的接收過來。從政府方面說，則政府是將播種耕耘以至施肥除草等繁難工作，都委之於民間擔任，自己只是刈取成熟的果實。從交子組合方面說，則組合是將交子鋪亂立時代的弊害加以整理，並樹立集中的統制的發行組織，完成了交子發達史上的第二階段，而後移讓於政府經營。如此，交子即成爲國家發行的紙幣，達到第三階段，即完成的境域。

### 三 交子發達的原因

中唐以後，次第發展的貨幣經濟，入於北宋時代，在有統制的社會秩序下，以下列三地爲中心急速進展。

第一，以京師——開封爲中心的北方都市區。此爲統治全國的中心，又爲百餘萬邊防軍的駐屯地。在發達的消費經濟之下，促進貨幣的流通。

第二，東南諸路（以淮南、江南、兩浙爲主）的都市區。此爲當時商品的生產中心地，故貨幣流通極發達。

第三，以成都路益州爲中心的都市區。此爲土地最豐沃，物產最富饒的地方，並且是四川政治經濟的中樞地帶。故其貨幣流通亦極發達。（註六）

北宋的貨幣經濟，在種種特殊情形下，雖將以上三地發展爲主要的都市區，但到了北宋中葉以後，更以非常勢力侵入農村。（註七）唐宋時代的票據紙幣的流通發達，是高度貨幣經濟存在的一般的前提；而交子發達的基礎原因，又存在於貨幣經濟的發達上。

然而益州及其附近都市，在四川的貨幣流通發達上，可以說是一個前導的腳色。若與前二者即京師及東南諸路的主要都市的流通狀態相比，則不免有諸多遜色。不過交子制度卻是凌駕此先進都市之上，而急速的發展。我們要說明票據及紙幣的發達現象，固然是以貨幣經濟的發達爲一般的原因；然而對於發達在特殊地域的交子，則除一般的原因外，尚須尋求其特殊的背景。現在即進而解釋牠的特殊背景。

交子發達的特殊背景是什麼呢？我的答覆：「是北宋政府對四川一向採用的固守通貨政策。」決定這種政策的主要動力，即是下列三

要素所合成的錯綜關係（一）北宋與北方民族的對立（二）四川地方有其特殊的自然環境（三）主要通貨銅錢的不足。由此三種關係即可明瞭北宋對四川的通貨政策，亦可求得交子發達的直接原因。

中唐以來，北方諸民族漸次活躍，其影響於宋代國民生活者至大，北宋與遼及西夏對立；南宋與金及元對立。在此期間不知發生了幾多政治外交的問題，更不知有幾多忠臣烈士爲此奮鬥而犧牲。這是中國歷史上民族抗爭最激烈的一段。在這種對立中，慄惶無比的北方民族始終是占勝利。宋朝則常取守勢。蓋宋政府自知兵力劣弱，對北方民族不得不退避屈辱。雖有時也會憤起抵抗，但結果總是慘敗，反愈使自己立場惡化。處於此種境地的北宋政府，必然的要加重國民經濟的負擔；對內，則需要膨脹兵額，以補救兵力的羸弱；對外，則除去每年送納北政府的大量歲幣外，還須以財貨賄賂敵國的官吏或使節。這些歲幣財貨自然都要國民來負擔。然而宋朝雖出如此重的負擔，尚不一定能買得敵軍絕不侵略的保證。北宋時代雖然因政府必死努力的結果，其外交折衝比較奏效，北朝的侵略比較稀少。（註八）但當時的客觀情勢，仍不許宋人樂觀。北軍一旦南下，宋朝依然是無力抵抗。

若將當時南北對立的形勢，從側面觀察，則北方勢力分遼、夏、二國，合北宋適爲鼎足之勢。其相互關係比之單純兩國的對立更爲複雜。在此對立中，真正能以自己的實力來壓迫北宋的是遼。西夏不過是專於

此兩大勢力對立中，乘機漁利的。因爲西夏的國力實不足以壓迫北宋，

僅是在宋遼關係惡化的時候，乘機侵略而已。西夏之屢次侵宋大都是964這樣趁火打劫的勾當。然而西夏侵宋對於遼是極有利益的，如北宋憤西夏暴橫而移重兵於西境，則遼得以兵力壓迫北宋之東境，要脅增加歲幣，或出之於實際行動。北宋政府亦明見於此，所以雖對於實力較弱的西夏亦不能傾全力以討滅。

北宋處於北方二國之中，如與任何一國開戰，則必要牽涉到第三國，結果要弄成兩個作戰的敵手，所以北宋政府總是極力以增加歲幣的和平手段避免事態的勃發。不過若遇到對方提出的要求實不能接受的時候，亦不得不以武力來抵抗。武力劣弱的北宋，若遇到這種情形，所能取的唯一方策即是縮短戰線。因此，有一部分領土，勢必要自行放棄。這些被放棄的領土大都是距離國都較遠的，政治經濟上不關痛癢的地方，如陝西及四川等地。

並且，不論戰時或平時，最容易使對外關係不利的，即是內亂。此種危險，四川卻是含蘊最厚的地方。

四川四路即古代所謂蜀地。此地一向與中原就好像別有天地一樣，因為地理條件上的限制使此地的社會發生了特殊性。經濟思想風俗各方面都有特異的發展。因此也便生出了特殊的利害關係。此種利害關係曾與長江黃河流域的中原地方的利害，起過不少的衝突。遠自三國以來，此地即屢有獨立國的建設，其原因，都是基於這種特殊的利害關係。在歷史上，凡遇到中央權力衰弱的時候，此地方總要有獨立勢

力的勃興，至少也要有此種性質的變亂爆發。北宋政府鑒於五代時孟蜀獨立的事例，深知此地不可輕視，所以一向都是很當心的統制四川四路。尤其是與北方民族對抗的時候，更要嚴防內亂發生。蓋北宋的實力僅可與北方民族保持平衡，如果一旦內亂爆發，則宋朝社稷立即有傾覆的危險。所以四川統制的巧拙實有重大的關係。

北宋因為要以全方應付北方的強敵，則對內部的鎮攝不得不稍爲弛緩。在此種情勢下很容易引起四川獨立運動的爆發與擴大。如李順（註九）之亂（自淳化四年二月至五年五月）即適值北宋對遼關係惡化的時候，以致使政府當局感得極度的恐慌。此亂雖不久即平，但政府對四川的警戒自此又要加一層的嚴密。

爲了要避免陷於軍國傾向的北宋，其防止獨立的方策，只有用徹底的加重經濟壓迫。如此，則蜀民雖免兵戈之禍，但經濟的餘力卻是一些也不能存在自己手裏。他們的財富除供給生活以外的完全都被中央收去。中央既收奪此剩餘的財富，則一旦與北方關係惡化的時候，第一先可放棄四川四路。有此二因，乃使政府對四川的壓迫日益強烈。此種壓迫常是藉增徵租稅及專賣法以施行。同時又因爲金銀絹帛銅等是當時徵收上最便利的東西，所以每年有極多的此類財貨，由四川四路往京師輸送。成都記謂：（註十）

「自平蜀，沈倫等悉取銅錢上供，及增鑄鐵錢易民銅錢，益買金銀裝發，頗失裁制。物價濫長，鐵錢爛賤。」

沈倫收集金銀銅錢向中央裝發，即是上述壓迫四川政策的一例。

政府一方極力收回四川財富，他方面更極力限制乃至禁止金銀銅錢輸入四川，尤其是銅錢一項，因為當時的需要關係，絕對不准帶入四川。

銅錢禁止入川與交子發達有直接的關係。在下面即述其大略。

因為北宋時代的主要貨幣是銅錢，所以交換經濟愈發達，銅錢一般的需要愈增加。握有鑄造權的政府，當然也要應此趨勢而增加鑄造額。通觀北宋一百五十年間，雖亦時有盛衰，然大體上總是增加。（註十二）

年號	西曆紀元	歲鑄額數
至道年間	995頃	800,000貫
咸平三年	1000	1,250,000
景德末年	1007	1,830,000
大中祥符九年	1016	1,250,000
天禧末年	1021	1,050,000
天聖年間	1030頃	1,000,000
慶曆年間	1045頃	3,000,000
皇祐年間	1050頃	1,460,000
治平年間	1065頃	1,700,000
熙寧末年	1077	2,730,000
元豐三年	1080	5,060,000
崇寧五年	1106	2,900,000

由上表看來，銅錢鑄造額以元豐時代為最高。如果畫一個高底的

波線來通觀至時代，則可看出是高速率的激增。上表所表示的最高額亦即當時的最高可鑄額。因為產銅額的限制，已不能再行增鑄。宋朝雖

然以全國產銅額完全作為鑄錢原料，其結果亦僅僅達到上表的額數，對當時通貨的需要，只可以說給與相當的滿足，距離需給均衡點尚遠。但是，交換經濟仍然急速的進展，需要量超過鑄造額的數字日益增大，結果銅錢必要感到不足，而成爲「錢荒」的現象。（註十二）

錢荒的直接的主要的原因，即是商品流通的發達，物價的騰貴，貨幣的蓄藏與傾銷，及往國外的流出等。此中銅錢流失一項尤爲錢荒的最大原因。而且政府以為重商思想可以減銷國富，所以對此防止極嚴。這種防止流失亦即是當時救濟錢荒的主要政策。在此政策中，固然還有種種方法，但其中最有效果的，即是設定銅鐵錢使用路分。這種設定的規模極大，其影響於社會經濟者亦甚巨。今將銅鐵錢行使路分，逐路列舉如左：（註十三）

一 行使銅錢路分：

開封府界

京東東西路、兩浙路

京西南北路

河北東西路、廣南東西路

淮南東西路

江南東西路、福建路

荆湖南北路

二 行使鐵錢路分：

成都府路

梓州路、利州路

三 銅鐵錢並用路分：

陝府西路

河東路

96496 的價值自是較銅錢爲低下。宋朝誤定銅鐵錢行使路分的意義有二：

一 在北宋與北方國家之間，設定鐵錢地帶，以防止銅錢流往塞外及錢荒激化。

二 在對外關係惡化時可以自動放棄的地方乃至有獨立性的地方，把銅錢一律收回，移歸內地，以緩和京師及東南地方的錢荒。

因上述兩種理由所以一旦從四川收回的銅錢是絕對禁止再行流入四川的銅錢乃漸次的全部運歸中央。但銅錢缺乏，當地的交易自感不便，政府爲緩和這種不便起見，乃增鑄自五代以來流通此地的鐵錢，以填補通貨的不足。此事已見於上述成都記內。不過，流通最卓越的銅錢一旦缺乏，畢竟要給此地經濟界一種大的影響。

若以銅錢與鐵錢的流通力相比較，則鐵錢遠不及銅錢。先從實質價值論，鐵錢甚寡少，在交換經濟發達，富力顯著增大的時候，以鐵錢爲通貨，都厭棄牠是下等金屬而不願行使。因爲時代總是由銅錢中心漸向銀兩中心發展的。次從公認通行區而論，鐵錢又僅限於沿邊狹小的地域。因此二者鐵錢自身的流通力當較銅錢爲薄弱。若在銅鐵錢自由交換的條件下，鐵錢尚可與銅錢作等價的兌換，但一旦此種條件喪失，其價值必然要暴跌。今四川地方的銅錢既被收回，流通量稀薄，因而銅鐵錢的兌換極形困難。鐵錢的價值乃次第下落。宋初銅錢一文與鐵錢一元爲等價，其後因銅錢澈底收回，銅鐵錢的兌換額乃隨之增加。現在

搜集有關兌換率的記載，列舉如下：

年 號	西曆	銅錢一文對鐵 錢的兌換額	
		公定	民間
開寶六年	973	1	1
太平興國二年	977	—	4
太平興國四年	979	—	14
太平興國五年	980	—	10
至道二年	996	2	—
至道三年	997	5	—
咸平三年	1000	10	—
景德二年	1003	10	—
大中祥符六年	1013	10	—
熙寧八年	1075	2	—
元豐二年	1079	15	—
大觀四年	1110	10	—

如上表所示，民間市價首先變動，跌到一對十的比率。其後公定比價好像是受了民間市價的影響，也跌到一比十。在中間熙寧年間及元豐年間，因爲王安石實行新法，解銅錢入川之禁，二者的比率幾乎要恢復到國初的情形，待神宗死後，王安石失政，比價又跌至一比十。徽宗大觀年間的比價即可代表哲宗以來的狀態。

總之，除王安石的新法時十四五年以外，四川地方的鐵錢，因爲銅錢的缺少，一直降落到十分之一的樣子。金銀銅錢既被中央搜刮殆盡，則鐵錢無形中即變成主要硬貨，主要硬貨的價值既如此下落，其結果必然是物價騰貴。前引成都記所謂「物價滋長，鐵錢彌賤」即可代表在當時人的眼目中已經認爲鐵錢跌價與物價騰貴有密切關係了。並且續資治通鑑長編卷三〇一元豐二年十二月戊戌條謂：

〔成都在利州路鈔司管，往時川陝綱匹爲錢二千六百，以此編敕，估鐵頭錢當銅錢的兌換極形困難。鐵錢的價值乃次第下落。宋初銅錢一文與鐵錢一元爲等價，其後因銅錢澈底收回，銅鐵錢的兌換額乃隨之增加。現在

錢之，近歲絹匹不過千三百文，估鹽二匹，乃得一匹之銀，多不至重法，盜賊侵多，法寺乞以一錢半當銅錢之一從之。」

由此看來，當銅鐵錢比價是一對二的時候，絹價是二千六百文。再看成都記謂：

「蜀廣政中始鑄鐵錢，每鐵錢一千，兼以銅錢四百，凡銀一兩，直錢千七百，絹一匹直錢千二百，而鐵工精好，殆與銅錢（原文缺錢字）等。」

在比價幾乎相等的時候，絹價約爲千二百文。前引長編中亦謂，當時的絹價爲千三百文，可見銅鐵錢等價的時候，絹價大約即是千二三百文左右。銅鐵錢比價在二對一的時候，則絹價漲爲二倍。以此二例，即可想見銅鐵錢的比價與物價的關係是如何密切了。若依此類推，則鐵錢價值跌到十分之一的時候，物價應當是如何的昂貴。宋史食貨志下

二淳化二年條謂：

「宗正少卿趙安易言，嘗使蜀，見所用鐵錢至輕，市羅一匹爲錢二萬。」羅爲絹之一種，其價格竟漲至鐵錢二萬。雖然我們不知道羅的價額在平時確比絹貴幾許，不能看出當時的騰貴率是多少，但我們若假定羅之價倍於絹，（極隱昧的推測）則其騰貴率應是十倍的樣子。陝西地方，銅鐵錢的比價在一對三的時候，米價約騰貴三倍。（註十四）由此推知，鐵錢的價值與物價的低昂，可以說是略成反比例。鐵錢跌到十分之一的價格，則當時的物價，或即要漲到十倍左右。

物價既如此急劇的騰貴，當然要生出通貨的不足。因爲鐵錢價值既已下落，而可以補鐵錢不足的適當的代用貨幣又盡爲中央所收沒。

96497  
此文，是將交子與鐵錢的關係，從鐵錢供給不足的方面來觀察，但此文所謂鐵錢不足的原因是由於李順作亂，一時停止鑄造，乃是不透

所以鐵錢不足也，即是通貨供給量不足，最後結果，乃使經濟界感到極大的痛苦。物價騰貴與鐵錢不足都是鐵錢價值下落的結果，只不過是一個事實的兩方面而已。並且物價騰貴，買賣的價額自然要膨大，價值稍大的買賣，則鐵錢的現物授受極感不便。

鐵錢價值的下落乃發生了現錢攜帶上的困難，及流通量的不足。對於地方經濟的發展形成一個大的障礙，隨着這種經濟痛苦的激化，乃使一般人都熱望着有緩和牠的辦法出來。應此熱望而生的即是交子。交子流通後，以上的弊害幾乎完全破除。

對於交子發達與鐵錢價值下落的關係，當時人觀察的很透澈，下面引二三個例子以證明。

續資治通鑑長編卷一〇一仁宗天聖元年十一月戊戌條謂：

「初蜀民以鐵錢重，私爲券，謂之交子，以便貿易。」

由此可看出現錢授受的困難與交子的關係。宋史文獻通考、玉海及其他類書，皆與此文作同樣的觀察。其次，續資治通鑑長編卷九五真宗景德二年正月戊寅條謂：

「先是益、邛、嘉、眉等州（原註：本志無眉州有雅州）歲鑄錢五十餘萬貫，自李順作亂，遂罷鑄。民間錢益少，私以交子爲市，姦弊百出，獄訟滋多。」

此文，是將交子與鐵錢的關係，從鐵錢供給不足的方面來觀察，但此文所謂鐵錢不足的原因是由於李順作亂，一時停止鑄造，乃是不透

96498  
澈的皮相觀察。

總之，四川地方的交子是以中唐以來貨幣經濟的發達為主要的前提，而以北宋對四川通貨政策的結果——銅錢不足，鐵錢價值下落，為直接原因，急速的發展起來。

#### 四 交子的流通

民間商人所經營的票據，並沒有強制流通力——使國家公認，其流通的根本要素，即繫於發行者的信用如何。交子在民營時代也同樣的沒有強制流通力，其能夠自然發展的條件即賴於發行者的信用及一般需要的增加。所以在此時代，民間各交子鋪爲了要發展自己的營業，乃竭力維持自家的信用；並且適應需要增減的趨勢以伸縮交子發行額。對於一切冒險的發行，都要異常慎重。如此，交子發行額能受需給關係的自然調節，不致發生不自然的膨脹現象，更不致有意外恐慌的襲擊。交子的流通得保其一般的圓滑。尤其是在交子鋪組合成立後，進一步的信用制度與貨幣經濟的進展相適應，結果使組合發行的交子能發揮其異常活潑的流通力。

其次，我們再看官營交子。官營交子在流通上有利害兩方面：利的一方面，是以國家的信用爲保證，使流通力增大；害的一方面，是以國家威力爲強制的流通力，所以時常要受政府財政政策的影響，爲了財政乃致不顧社會實際的需要，而一味濫發，結果即釀成紙幣跌價，流通澀

滯，物價騰貴等相互關聯的弊害，使國民經濟生活受到莫大的「威脅」。在本章即專論官營交子流通的情形，對於民間交子因爲受到自然的調節，其發達比較健全，我們可以認爲牠是乘貨幣經濟進展的時代潮流，與民間信用制度的進步，已經漸次走到圓滑而且活潑的程度，故此處不去討論。

官營交子的流通，就一般的現象論，雖然是良好，但有時也要因財政窮困的影響而發生了大的動搖。統觀北宋百五十年間，其變遷過程卻也有相當的複雜。爲了說明便宜起見，將此百五十年間分爲三期討論。

##### I 第一期

第一期是自官交子初次發行的一年即仁宗天聖二年（西紀一〇二四年）到哲宗元祐八年（西紀一〇九三年）約七十年間，可說是官交子流通最好的時代。以下即在此時代舉二三個事例，以證明官交子流通狀態的良好。

先考察官交子初發生時的一般流通狀態，宋朝事實所引的成都記謂：

「（上略）至二年（天聖二年）二月二十日起首書，旋一週年共三百八十八萬四千六百貫。」

在官交子初發時，一週年之間，總發行額即至三百八十八萬四千六百貫。不過，這個數字並不是平均流通額。據宋史食貨志下三會子條

謂：

「界以百二十五萬六千三百四十緡爲額。」

宋史以爲百二十五萬六千三百四十緡即是一界的發行總額。但我們看前引宋朝事實文，第一界第一週年的發行總額即爲三百八十八萬數千貫，則三年一界的總發行額當然不止百二十五萬餘緡明甚。此百二十五萬餘緡的數字大概是當時平均流通額的標準。蓋交子一面是不絕的發行，他方面又不絕的兌換，所謂平均流通額即指由發行至兌換的期間——即在民間的流通過程中所規定的標準。三年間的總發行額雖然很大，但因爲盛行兌換的結果，其平均流通額仍以規定額爲樞軸，上下不致有很大的差異。至於平均流通額與總發行額間所以要發生差數的原因，即是因爲一旦兌換的交子毀抹，不能再發行使用，必須另造新交子。這種新交子的額數即是前二者的差數。流通額加上新印交子的數字即是後世所傳的總發行額。

上述的平均流通額，是在第一界初發行數年後，參照第一二界附近的狀況而決定的。在初時大都由想像上推算這個數字，所以這個百二十五萬六千三百四十緡的額數，也未見得是官交子初發時代真正事實上的反映。然而，我們從官交子第一界第一週年的總發行額三百八十八萬餘千貫看來，即可知當時發行與兌換確極頻繁，以一週年平均流通額爲百二十五萬餘緡計算，則其發行兌換的循環次數，平均每個交子約三次。由此可推知交子一般的信用是如何廣大，需要是如何

增多，流通是如何活潑。

此後，官交子繼續圓滿的流通，乘貨幣經濟發展的潮流，與時俱進。可以代表其流通發達的重要材料即是鐵錢鑄造額。因此，對於鐵錢鑄造額的變遷與交子的關係，須加以說明。

以下是將散見於宋史食貨志、續資治通鑑長編、宋會要及其他文獻中有關四川鐵錢鑄造額的記載彙集起來，具體表列如下：

年號	西曆	錢額	錢監數
淳化以前	993以前	500,000貫	5
天禧末年	1021年	210,000貫	3
皇祐年間	1050頃	270,000	3
嘉祐初年	1055頃	150,000	3
治平年間	1065頃	300,000	1
熙寧末年	1077頃	236,000	3
元豐三年	1080頃	139,000	3

〔註〕關於上表內容的詳細考證，待他日有機會再發表，此處只對「淳化以前」一項稍加解釋：此項的鑄造額五十萬貫，雖未記明確是何時代的紀錄，但據考證的結果是淳化以前開寶四年以後約二十年間某年的鑄造額，所以表中只好作一個曖昧的項目。元豐以後，沒有具體鑄造額的記載，不知其真確數字。

由上表看來，四川四路內的鐵錢鑄造額以國初爲最大。其後的時代如以高低波線表示，則成爲漸減的狀態。熙、豐時代是北宋國力最發

96500 展的時代，一切事業都充溢着積極精神，然其鐵錢鑄造額僅有一度高漲，旋又低落。卽其最高的總額亦不及國初之半數。特別是元年間，爲新法潮流的最高點，銅錢鑄造額比平時增加三四倍，但四川四路的鐵錢鑄造額卻比熙寧時還減少一半。由此可知，四川地方的鐵錢增鑄政策是未能澈底實行的。

從來，四川所鑄的鐵錢，嚴禁出境；而外省的銅錢亦嚴禁入境。（註十五）並且銅錢與金銀除官吏收沒運送中央外，概不准流通使用。因此，鐵錢乃成爲此地占主要貨幣地位的唯一法定通貨。然而在實際上，這種主要貨幣——鐵錢——的流通與貨幣經濟的發展卻成反比例，即是貨幣經濟愈發展，鐵錢鑄造額（亦即流通額）愈減少。這種奇異現象，應如何解釋呢？以我的意見，可以說這是交子流通發達的反映。

關於交子發達的直接原因，除鐵錢使用不便外，大都在上面已經說過。貨幣流通愈發達，鐵錢使用不便的痛苦愈增加，爲了緩和這種不便，乃有交子發生。若交子信用不生意外變動時，則貨幣經濟愈發達，交子的使用愈增加，其流動力愈增大。他方面，鐵錢則被這種行使便利的交子所代替，而漸次減少。簡言之，即是貨幣經濟的發達，一方可以促進交子的流通，他方面可以驅逐鐵錢於流通界外。

瞭解了交子與鐵錢的關係，再回顧來看前面的鐵錢鑄造表，則其所以有漸減傾向的原因便可完全明白了。在這種傾向的反而，很容易想到交子流通發達的激化。

貨幣的流通發達，自然可以使通貨需要量增加。以這種關係來論，則交子需要量的增減也是表示交子流通狀態的一種適當材料。以下即從這方面來考察交子流通的發達。

交子的規定流通額，如前所述，是以百二十五萬六千三百四十貫爲標準。直到神宗熙寧五年約五十年間，此額未嘗稍變。然而這種標準流通額的固定，決不是當時交子實際需要的反映，而是因爲歷世傳來的祖制在某種程度上要強制後代遵奉。交子實際的需要，在表面固定的情況下，年年都有增加的現象。此種情形，我們若詳察神宗熙寧五年的標準額下，年年都有增加的現象。此種情形，我們若詳察神宗熙寧五年追增交子發行額的事情及其他方面，便容易明瞭。

關於熙寧五年增加交子發行額的方法，在宋史食貨志下三會子條，有如次的敍述：

「五年，交子二十二（係二十三之誤）界易，而後界給用已多，詔更造二十五界者百二十五萬，以償二十三界之數，交子有兩界自此始。」

此段記載，稍費解，須說明一下：此文中第一個問題，是關於交子兌界次數的，在「交子的起源」一章已經論及，此處可不再去說明牠。只就與流通額有關係的部分加以闡述。

上文的大意是說在廿三界（原文爲廿二界係廿三界之誤）交子期限終了時，本應發行廿四界新交子，以兌換舊交子，但事實上廿四界交子已有大部早經發行了，即使將餘數完全發行，亦不足以收兌廿三界舊交子。不得已，乃敕令印造廿五界交子百廿五萬緡（此所舉或

是一個概數，應為百二十五萬六千三百四十緡即一界的規定流通額）以補充。自此後，乃公認兩界交子可以併行流通。不過，事實上，兩界交子的併行流通，實在公認之前。上文所謂「交子有兩界自此始」，即是指公認之始。兩界交子是同等的數目，若兩界併行，則流通額即較前增加一倍。但這種增加，並不曾變更祖制的一界規定流通額，僅僅是原則的採兩界制度。這是當時的執政者為了要遵奉祖制而苦心焦慮想出來的折衷辦法。

採用兩界制度以增加交子發行額——如後章所述——雖然與政府財政也有密切的關係，但社會一般需要的增加，卻是不可忽略的重大原因。我們知道，公認增加發行額與實際需要的增加，確有相當關係。因為在公認兩界制度之先，已經有兩界交子併行的事實存在。從這種過程上，即可看出二者的關係是如何。

普通的增發紙幣，有兩種動因：一是由於貨幣流通發達，通貨需要增加。二是不顧事實情形，以紙幣為財政政策的犧牲。因此，其增發過程也有某種程度的不同；在前者的事例，其發行額一般的增加率是漸次的，有堅實性的。後者則是激進的，大量的增加；這種增加很容易使紙幣價值下落。採用兩界制度以增加交子發行額的方法，驟見之下好像是屬於後者，因為如此的增加，若沒有相當的準備期間而突然實施，則發

是不常有的現象。以此種原則來批判兩界併用的增加發行額方法，假若沒有經過相當的準備過程而突然實行，則很明顯的是為了財政政策而增加，與一般的需要無關係。然而在事實上，宋朝之採用這種增加方法，確是經過相當長期的準備過程。

如前所述，兩界交子併用制度，在未得到公認的時候——即廿三界的時候，已經實用過。在廿三界交子流通期間，次界交子已經發行了許多，到廿三界收兌期，本應以廿四界新交子兌易舊交子，但廿四界的交子早已發行殆盡，乃不得不併發廿五界交子的全額。由此推證，則在被公認之先，幾乎是兩界全額併發，即是廿三界內已將兩界全額併用了。由此可知兩界併用的起源是相當的了。蓋最初的兩界併用制度僅是一時的便宜法。為了要適應需要增加乃併發後界交子的一小部。其後與時俱增，乃至併發後界的全額。這種變演乃是出於時代之趨勢，當然不能再恢復舊狀，結果只得由政府正式公認。不過這種漸次增加，由一時的便宜法而演成了全額併用，一定要經過相當長的期間，這個長期間即是牠的準備過程。所以我們可以說宋政府採用這種方法的主要目的是為適應需要的增大。交子發行額雖增加了一倍，而交子的價格並不因此而發生大的動搖。如續資治通鑑長編卷三六六元祐元年二月癸未條，右司諫蘇轍上書謂：

〔上略〕又茶官違法販賣百物，商旅不行，非為規虧兼害酒課，蜀中舊使交子，唯有策下——即基於實際需要的增減而伸縮發行額的堅實政策下——

96502

有賣一貫一百者。近歲只賣九百以上。

當時交子雖在價賤的時候，一貫文尚賣九百以上，有時竟可賣到一貫一百文。

總之，以兩界併用制度增加發行額的方法，驟見之下，以為是突然增加的，並且交子的價值並不因為增加而引起何等的跌落。其所以要增加到二倍，但仔細的檢察一下，便知道牠是經便宜法時代而漸次增加的。並且交子的價值並不因為增加而引起何等的跌落。其所以要增加交子發行額，主要的即是為了適應一般需要的增加。所謂財政政策尚不是主要原因。關於此者待後章詳述。

以上是將官交子的流通從（1）初發時期交子需要狀態，（2）與鐵錢鑄造額的關係，（3）發行額的漸次增加，三方面來考察。到哲宗元祐年間為止，大體上已走向發達之途。

## 2 第二期

第二期自哲宗紹聖年間（紀元一〇九五頃）至徽宗政和二年（紀元一一二〇頃）約二十年間，可以說是交子信用失墜時代。交子改稱錢引，即是此期。徽宗大觀元年（紀元一一〇七）的事。交子的發達在第一期已經告一段落，至第二期則不甚重要，可簡單說明之。

北宋國力的發展以神宗熙寧元豐時代為絕頂，其對外打破從來的輕易政策而採取積極的行動。至哲宗時，宋朝國運雖漸次走向衰退，時期，然而極盛時代神宗所樹立的對外政策——即先討西夏，絕西顧之憂，然後再徐圖北伐，掃蕩契丹——卻被後世奉為國策，往往不顧自

家的衰運，而企圖外征，結果徒助長自國的財政困難。哲宗親政以後，此種傾向已極明顯，西征軍雖直達邊荒，然國內財政卻因為支付戰費而陷於極窮困的狀態。政府在此時，便大量的增發交子以填補財政的匱乏。結果乃惹起交子流通的澀滯。以下即來討論這種濫發的過程。

宋史食貨志下三會子條謂：

「紹聖以後，界率增造，以給陝西沿邊糧買及募兵之用。少者數十萬緡，多者至數百萬緡，而成都之用，又請印造，故每歲書放亦無定數。」

可見紹聖以後，陝西方面的軍糧及募兵費，皆仰賴於四川交子，交子發行額乃因此日益膨脹。不過我們要注意的是：雖然陝西的軍費財源完全仰賴於四川交子，而交子的使用卻仍然限定於四川四路內，其他各地一律禁止使用。以交子作陝西軍費並不是在陝西發行交子，而是令蜀商繳納軍需品，以益州交子為其代價。（註十六）如此，沿邊軍費所用之交子愈多，四川之交子流通額亦愈膨脹，將戰時的增加發行額與從來的流通額合攏起來，其總額定然是一個驚人的數字。此種形勢直至徽宗時尚繼續着。宋史食貨志下三會子大觀元年條謂：

「大觀元年詔改四川交子務為錢引務。自用兵取湟廓西寧，藉其法以助邊費，較天聖一界愈二十倍。」

在大觀元年改交子務為錢引務時，交子發行總額竟超過天聖二十倍，其所以如此增發的原因，即是為了支付陝西方面的軍費。假若大觀一年是百二十五萬六千餘緡，則大觀元年的總發行額應為二千五百萬

餘緡以上。建炎以來繫年要錄卷一六建炎二年六月乙卯條。

「崇寧大觀」西事既起，由此泛印增多，至二千六百萬餘緡。」

此數與我們前面推測的數字大略相同。交子的發行總額，一時竟突破二千六百萬緡。此外，尚有一事與增發同時發生的，即是停止兌換。由此亦可證明增發交子的原因，完全是受財政情勢的支配。

宋史食貨志下三會子條謂：

「舊歲造一界備本錢三十六萬緡，新舊相因，大觀中不蓄本錢，而增造無藝。」

依舊例，每一界發百二十五萬緡的交子，同時須有三十六萬緡的本錢。（準備兌換）至大觀年間則將本錢廢止。同書政和元年條謂：

「民間舊以本錢未至，引價大損。」

可見民間使用交子已經不能兌現了。

如此，一方面繼續濫發，一方面又停止兌現，致使大量不兌現的紙幣充溢市場。紙幣價乃急遽跌落。由宋史食貨志下三會子條記載看來，大觀元年改交子為錢引的時候，舊交子的價值即跌到四分之一。錢引初發達於陝西地方，其流通尚較圓滑。政府想以此矯正交子的弊端，所以將錢引移入四川。然而移入四川後的錢引制度即已失其原來的特質。名字雖為錢引，實質仍與交子制度無殊。（註十七）政府雖然想以

分之一，即是千文的錢引僅值百文左右。宋史食貨志又謂大觀中一千文的錢引，在最後竟跌至十數文。

紙幣價值暴跌的當然結果，即是流通滯滯，物貨騰貴。紙幣價值下降與流通滯滯，使政府自身受困；物價騰昂則使庶民生活受威脅。因此當時的朝野人士都感到這種危機的可怕，有的呼籲革除積弊，有的主張改交子為錢引，但是，結果大都失敗，並且因此而獲罪遠謫的官吏尙不少。經過了種種波瀾，不過，如果仍然繼續濫發，停止兌換，則一切的改革均不能有效。由大觀末至政和初一個時期內，紙幣價值幾乎等於廢紙。政府於此不得不實行斷然的大改革。其改革的方法：第一先收縮交子流通額（註十八）凡四十一界及四十二界的交子皆不準兌換，一律認為廢紙。此辦法雖受了紙幣所有者的嚴重反對，但在積弊已久的一今日，舍此種斷然處置外，別無改革之法。並且四十一二界都是大觀元年以前所發行的。第二，自大觀四年始，以本錢五十萬緡為準備錢，開始兌換。所以在第二年政和元年，即強制從來的交子流通；民間對政府的課賦不必再儘要繳新交子，並且政府收納的時候，亦不必再依據交子的市場價值，而依據額面價值。更撤除一切強迫使用。（註十九）如此，交子改為錢引，其流通漸次恢復舊狀。

### 3 第三期

96503  
錢引防止交子價值的跌落，但是，絲毫不見成效。交子價值反跌落益甚，翌年（大觀二年）八月知威州張特的上奏中曾謂交子價值跌至十

第三期是由徽宗政和二三年之交至南宋建炎三年趙開的改革。約二十年間，此期間，可以說是前期末改革以後恢復信用時代。宋史食

96504 貨志下三會子宣和年間條謂：

「自舊法之用（即政和元年後的改革）至今引價復平。」

可見此時錢引的價值已恢復，流通已調順。然關於此時代的紀載極少，吾人不能詳細去探討。即是在第二期末改革後的發行額，確是如何規定亦不得而知。

錢引入南宋後有所謂趙開引法，關於該法有種種可評論之點，待後日以「南宋紙幣與其他紙幣」專文討論，此處暫且略去。

以上本章所討論的要點，即是說官交子自初發至元祐末是很調

順的流通發達。其後漸次變爲財政政策的犧牲，因爲濫發與停止兌換以致在政和二三年之交流通澀滯，一時一貫的紙幣竟跌價至十數文，其結果乃改爲錢引。在此期末，大行改革，自政和二三年以後的交子，又能恢復信用，大體上是調順的流通着，以至南宋。

## 五 交子與財政

了報償起見，乃代政府負擔夏秋倉盤量人夫及其他課役。與日本德川時代的冥加錢相似。當時的益州地方政府，因此得到不少財政上的援助。這種財政的收入，或即是使政府決意承認組合的交子發行權的一個動機。此後，交子經營法乃得發展爲一個集中的統制的組織。自此點論之，則其在組合制度上即交子發展階段上的意義，並不爲小。交子與財政的關係，其最初即始於這點微弱的作用上。當時兩者的關係尚極薄弱。其開始發生密切關係，即在政府收回交子發行權的時候及此時以後。

交子與財政相互結合，使二者關係日益密切的動因有二：一是交子歸官營後，政府得到莫大的利益。二是北宋時代屢次發生的財政危機。官交子自實行發行後，其所得利益，大體上可計算出來。如上述，交子一界的發行額爲百二十五萬六千三百四十緡，而準備錢爲三十六萬，其中相差約九十萬緡，此九十萬緡即完全爲政府發行交子的利益。其次官交子經營上的收入尚有（一）每於兌界期滿時，以一貫錢徵收手續費三十文計算，則共爲三萬餘緡。（二）一界期內因種種事情而破壞損傷不得兌換的交子約二十四五萬緡，即所謂水火不到錢。（註二十）兩者共計二十七八萬緡，這幾乎成爲定額的收入。至於在兌換期未滿時而要求兌換者，其手續費則爲政府額外的收入。（註二十二）固然經營交子的設置費，及人員薪俸等須從利潤中減去，但總結之後，仍然要兩方面詳細檢討一下。

政府既承認十六戶交子鋪在益州的發行特權，十六戶交子鋪爲

交子的發達與政府的財政有密切的關係。尤其是在交子發行權移歸政府的前後。交子的流通雖時常爲財政政策的犧牲，因而惹起流通澀滯，但財政政策的影響並不僅在弊害方面，對於交子的統制上也有不少的便利賜與。本章即是將財政政策所給與交子的影響，在利害兩方面詳細檢討一下。

政府既承認十六戶交子鋪在益州的發行特權，十六戶交子鋪爲

補充財政虧欠最有效的手段。

其次將談到北宋政府的財政狀態。當時政府財政支出的最大宗

即是北邊警備費。北宋一代的財政，都是因為要支付百餘萬國境防備軍的維持費而不得富裕。尤其是在北方民族活躍的時候，不僅北宋社稷以戰事不利而陷於不安；即在財政上，也因為軍費膨脹而威脅到國家一切的經營。財政的危機總是與政治危機相伴而來相伴而去的。

北宋第一回的財政危機，是在真宗的咸平、景德之交（紀元一〇五五）。這次危機的發生是因為北伐契丹。然而此時的財政尚未到極危險的地步。第二次的危機是在仁宗天聖年間至慶曆年間（自紀元一〇二三—一〇四八頃）約三十年間。此次在時間上較第一次為長，在程度上比第一次為深刻。蓋此時西夏已漸得勢，利用遼宋對立的形勢屢次侵略西北邊境。同時遼也乘西夏侵略的機會動兵，對北宋提出種種的要求。宋政府因為應付此兩國，支出自要激增，事實上乃漸有難於彌縫之苦。此時政府乃實行官交子的新發行，藉此以收取每界九十萬元之巨利。由此可知交子發行權之移歸政府與政府財政確有相當密切的關係。北宋的國力至神宗熙豐年間達於極點，此時屢次想打破從來對外屈服的政策，而實行積極的行動。但一向即陷於財政困難的北宋，其外征的先決問題，即是充實財政。所謂王安石新法縱受當時人種種的非難而終於要毅然實行，將各種營利事業皆收歸國有，其目的不外是想替外征作一個準備計劃，即是先充實財政使府政的收入

增加。當時所以要承認兩界行使制度，自然也與財政政策有密切的關係。

官營交子方法的發展，常與政府的財政困難有密切關係。因此，我們可以想到公認交子鋪組合的特權，或者在北宋第一次財政困難的時候即真宗咸平、景德之交。總之，公認交子鋪財政組合，政府收奪交子發行權，與熙寧間的增發交子都可認為是為了補助政府財政而進展來的事。交子之必要由政府統制的根本原因，固然是由於隨貨幣經濟發達而來的資本勢力之增大。然而這種進展的動機，常是由於政府財政上的作用。這是我們不可忽視的。如前所述，熙豐以前政府之統制交子法，大體上是適應經濟界的實際情形，因而統制交子可以助長交子的流通發展。所以我們可以說政府統制交子的動機——即是交子之財政上的意義——在交子發達史上，也是占很重要地位的。

以上是交子流通史上第一期以前的交子與財政關係。此時是北宋國力最發展的時代，政府之統制交子一方面固然也與財政有密切的關係，但另一方面還深深顧慮到流通狀態。所以此時的交子統制適足以促進交子的流通發達。然而至第二期，則大異於是，財政政策漸漸對交子流通有了壞的影響。

北宋國力以熙豐年間為絕頂，其後即漸次下降。哲宗初年即呈衰退之兆。財政是國力之一方面，自然也是日益窮乏。然而神宗所倡的外征政策卻深深印在後世政治家的頭腦中。哲宗中年以後，至北宋末

9606 年，屢次不顧自己的衰勢而作無計劃的外征，其結果，徒使財政日益困窘，每年的財政決算都要有很大的虧欠。在此種情形下，一般無能的政治家當然要抓住發行交子的巨利以填補虧欠。往往不顧流通的情形只是一味的濫發。以下即是哲宗後濫發交子之結果的概觀。

宋史食貨志下三會子條謂：

「紹聖以後，界率增造，以給陝西沿邊羅賣及募兵之用。少者數十萬緡，多者乃至數百萬緡。而成都之用，又請印造，故每歲書放亦無定數。」

可見哲宗紹聖以後，陝西方面的收買兵糧費及募兵費，皆仰仗增發交子來填補。每年多則數百萬緡，至少也超過數十萬緡。在財源涸竭的時候，爲了支付討伐西夏的軍費，乃不得不出此。這種政策直至徽宗時代仍然繼續着。宋史食貨志下三會子大觀元年條謂：

「自用兵取湟廓西寧，藉其法（即指交子之法）以助邊費，較天聖一界逾廿倍，而價愈損，及更界年新交子一當舊者四。」

徽宗時代的財政雖極爲困難，然在政和初年尙得有一時的小康，如前章所述，此時財政所以能得一時小康的，即有賴於交子信用的恢復。不過當時的財政經過此一段小康，遂又陷於恐慌的狀態中。北宋末年，政府因爲不能償還富豪的借款，以至醜態畢露。（註三十二）雖如此，而對於交子卻無論如何不敢再蹈濫發的覆轍。所以在大體上，交子總可以維持平價。政府所以寧自忍受財政痛苦而不願再蹈前轍的理由，便是因爲濫發紙幣可以直接壓迫庶民的生活。並且前次毅然廢除紙幣的暴烈手段，極惹起蜀民的不滿，已經漸有怨叛之兆。政府對此不得不存戒心。此外尚有更根本的原因，我們要注意到。

唐宋時代，因爲商品貨幣經濟的發達，商人的勢力乃顯著的向上進展。對於商人的勢力，政府之能否統制，實爲決定社稷命運的大前提。關於北宋統制商人的政策，擬於他日再詳細討論，不過我們知道統制貨幣流通即是其最重要手段之一。尤其是對於四川地方政府以統制主要貨幣——紙幣——的流通爲手段，將商人的勢力完全置於國家濫發，其結果交子價值跌到四分之一。其後紙幣價值繼續跌落，至政和初年，一千文的紙幣竟跌至十數文，以致流通澀滯，庶民痛苦。

自哲宗以後至政和初年約二十年間是交子流通史上第二期，在此期間，國力衰退的一方面即是紙幣價值下落，流通澀滯。此二者皆是無統制增發交子的結果。在此時代，財政策給興了交子統制上一種極不良的影響。

川有其特殊環境而最富獨立性，特別是在北宋時代與異族對抗的時候，此種危險極有現實性。所以對四川的統治不得不極端的慎重。統制的重要手段即是交子法。如果交子法破壞，則自家的統治權立刻就要完結。況且經過一度濫發的經驗，對四川的統治上已經受有重大的影

所以北宋政府永不敢再行濫發，踏過去的覆轍。北宋末年雖在財政上感到極度的困苦，而仍然要維持交子流通的圓滿，其真正原因即在此。

其後，至欽宗時，雖遭遇金軍南下，北宋瓦解的大難，而交子經營法的體制，尚未被紊亂，直至南宋。

#### 一九三四、四五譯完

(註一)關於橫坊，請參照東洋學報第十二卷第四號加藤繁博士唐宋橫坊考及史學第九卷第二號加藤博士交子起源考一百七十八頁至百八十頁。本文序文即聲明以交子起源考為基礎，唯所引該文部分未能一一明記其出處。

(註二)續資治通鑑長編卷二七熙寧九年春正月甲申條原注引呂惠卿日錄謂：「(上略)余(呂惠卿)曰：自可依四川法，合民間自納錢請交子，即是會子。自家有錢便得會子，動無錢，誰肯將錢來取會子。」所謂會子大概即是民間票據的一種名稱。

(註三)關於交子意義，作者於最近可發表一文錢引起源考。

(註四)續資治通鑑長編關於交子起源一事乃根據兩種不同的材料，所以他的說法也有兩樣。

(註五)關於組合交子發行額待第三節論之。

(註六)此三地商品經濟之發達及其相互關係，待他日專文論之。

(註七)蘇東坡詩謂：「林棗黍飯去匆匆，過眼青錢轉手空。蘇得兒童語音好，一年強半在城中。」可見北宋中期貨幣經濟已普及於農村中。

(註八)北方國家對宋朝和戰的損益是這樣：侵略則部下兵士得利多(由於掠奪)，

和睦則君主得利多(由於歲幣)。所以南北對立之初，常有衝突，其後北方君主便漸次約束其部下，免開戰端以多求歲幣。西夏初雖屢掠西北邊境，然後來也以要求歲幣為主要目的。宋朝外交即注意於是，寧多犧牲一些歲幣，亦願免外族之侵擾。

(註九)關於李順亂事可參考史學雜誌四十二卷第八號香松俊草氏宋代均產鑄動及其系統。

(註十)續資治通鑑長編卷二三太平興國七年八月條曾引此文。宋史食貨志下二錢幣條亦引之，兩書的錯誤皆甚多，不似原文。唯將長編宋史兩書的記載比較考察一下，稍可得原文本面目，本文所引即是復元後之文，故下文皆單稱成都記。

(註十一)關於銅鐵錢挺專文討論，此處暫不詳細說明。

(註十二)關於「錢荒」可參照桑原博士宋末提舉市舶司西域人蒲壽庚事蹟及歷史與地理第十三卷一號唐宋時代的銅錢。

(註十三)關於銅鐵錢行使路待他日詳述。

(註十四)參考作者錢引起源考。

(註十五)關於銅錢的禁制容他日介紹。

(註十六)四川交子的行使範圍僅限於四川四路，以增發交子來填補軍費，其方法即如本文所述。續資治通鑑長編卷一六一慶曆七年二月己酉條謂：「詔取益州

交子三十萬，於秦州募人入中糧草，時議者謂蜀商多至秦，方秦軍之軍儲可使之入中以交子給之。」此是比較早的小規模的利用。然當時以交子補充軍費並不是在限制以外發行而是限制內發行。即是商人在陝西方面入納糧草，須到益州支取交子以為代價。

(註十七)錢引與交子的關係可參照錢引起源考。

(註十八) 參照宋史食貨志下三會子條及錢引起源考。

(註十九) 參照宋史食貨志下三會子條。

(註二十) 關於水火不到錢可參照建炎以來鑄年要錄卷一四一紹興十一年七月

王寅條。

(註二十一) 第一界第一週年，一個交子平均要有三次兌換，如此則一週年的手續

費即為一萬三千餘緡。依例推算，則一界三週年淨手續費即可達三四萬緡。雖然此數時有高低，但總不失為一筆大的收入。

(註二十二) 北宋末政府對巨商負債而不能償還的事，見宋九朝編年備要卷二六崇寧元年十二月條「行打鑄折鈔法」題下所述。

## 我國銀行的總數及其地理的分佈

據中國銀行經濟研究室經二年之調查研究，我國銀行共有一百四十六家，按其重要性質，可分為下列各類。國家銀行一家，分支行二七，特許銀行二家，分支行二二八省立銀行十五家，分支行二二三，市立銀行五家，分支行一三，商業銀行七十六家，分支行三五八，儲蓄銀行四家，分支行十四，實業銀行七家，令支行四五，農工銀行十三家，分支行四一，專業銀行十三家，分支行四六，華僑銀行十家，分支行五三，共計一百四十六家，分支行一千零三十八處，其最近實收資本，共達二萬六千五百萬元以上。至全國銀行及分支行之分布，以滬市佔最多數，以人口土地比例，分配顯不平衡，計上海一地，總行達五十九家，佔總數百分之四十，分支行達一百一十一家，佔總數百分之十六。如以滬、漢、青、津、平、京、廣、渝、杭、九市而論，則總行達九十五家，佔總數百分之六十五，分支行達三百七十六家，佔總數百分之三十六以上，人口僅佔百分之二，土地佔百分之一江浙二省，總行共計二十四家，佔總數百分之十七，其餘各省，總行佔總數百分之十八，人口則佔百分之八十四，土地更佔百分之九十六。可知我國銀行，偏向都市及沿海各省發展，而忽於內地金融之調劑，至為明顯。此種畸形發展現象，為世界任何國家所無，內地農民經濟之枯竭，農村破產至如何程度，亦可想而知。